

Человек долга и чести

► 1 ноября ветеран войны и труда Владимир Иосифович Девицын отметил 100-летний юбилей.

Честь защищать Родину

Владимир Девицын родился в крестьянской семье и всегда очень любил работу на земле. Возможно, этому он и посвятил бы свою жизнь, но отец настоял, чтобы сын поехал в район учиться на бухгалтера. Сам Иосиф Акимович был человеком образованным, работал председателем колхоза и пользовался заслуженным уважением односельчан. Он прошёл Гражданскую войну в составе 14-й Россошанской роты, вместе с богучарскими партизанами освобождал родной край от белогвардейцев - было с кого парню брать пример.

В семье Девицыных росли двое сыновей и дочь. Когда началась война и Владимир ушёл на фронт, младший - Виктор - очень сожалел, что не может пойти вместе с братом. Он писал Владимиру письма, желая успехов Советской армии. Когда Виктору исполнилось 19, его тоже призвали, но воевал он недолго: в июле 1944-го погиб при освобождении города Калуш на Западной Украине. Всё, что осталось старшему брату, - пожелтевшие треугольники писем. Он бережно хранит фотографию братской могилы, которую нашёл их племянник. На ней значится: «Гвардии сержант Девицын В.И.». То же звание, те же фамилия и инициалы, что у старшего брата...

О войне Владимир Иосифович вспоминать не любит:

- Это так страшно, что очень не хочется, чтобы наши дети и внуки знали об этом.

О своих заслугах и вовсе не считает нужным говорить:

- Было такое время: каждый делал то



Юбилей ветеран встретил в кругу семьи.

В Венгрии Владимир Девицын в одиночку предотвратил ночную вылазку разведчиков неприятеля: «3 января 1945 года в районе Тато-Банья тов. Девицын стоял часовым по охране боевых порядков на ОП. В 4 часа ночи немецкие разведчики просочились через передний край с задачей разведать расположение наших боевых порядков и достать живого языка. Тов. Девицын, заметив 7 немецких разведчиков, подкрадывавшихся к огневой позиции, хорошо замаскировался, подпустив их на расстояние 15-20 метров, забросал ручными гранатами. Немцы бросились бежать назад, тов. Девицын открыл по ним автоматный огонь, в результате чего 4 гитлеровца были убиты наповал, 3-х взял в плен, из них 1 офицер, который был ранен, всех троих доставил в часть. Мужественным поведением в бою тов. Девицын



Профессия бухгалтера помогла Владимиру Девицыну вернуться к мирной жизни. Некоторое время он работал по специальности, но Родина вспомнила его боевой опыт и заслуги: комитет госбезопасности после строгой проверки на соответствие пригласил Владимира Иосифовича на должность оперуполномоченного в Алексеевском райотделе милиции. Об успехах на новом поприще можем судить по очередному назначению: после образования в 1954 году Белгородской области Владимир Девицын был приглашён на должность начальника секретариата, впоследствии - отдела делопроизводства и режима УВД Белгородской области. С этого времени Белгород стал для него вторым домом, куда он переехал вместе с женой и маленькой дочкой. Здесь посадил сад и вырастил сына, получил второе образование и обзавёлся квартирой, которую выделило областное УВД. В Белгороде он с честью проработал более 30 лет и ушёл на пенсию в звании полковника.

С выходом на заслуженный отдых осуществилась мечта ветерана вернуться к работе на земле: пока позволяло здоровье, Владимир Иосифович всё свободное время проводил на даче. Оттуда он никогда не приезжал с пустыми руками - всегда привозил жене цветы, а внуку или внучку - «гостинчик от зайчика». Когда малыши подросли, старался брать их с собой, рассказывал разные армейские прибаутки, показывал, как управляться с различными инструментами, учил ухаживать за растениями и готовить блюда полевой кухни. Работать в саду не заставлял, но умел увлечь тем, что нравилось ему самому.

После смерти любимой супруги Валентины здоровье ветерана пошатнулось и про дачу пришлось забыть. Из своей квартиры он переехал за город, в дом дочери и её мужа, где первое время помогал на участке. Сегодня Владимир Иосифович

О своих заслугах и вовсе не считает нужным говорить:

- Было такое время: каждый делал то, что должен. И другого не дано. Какой же это подвиг? Это обязанность и честь - защищать Родину.

Зато очень тепло вспоминает своего верного друга - грузовик-«полуторку». К технике Владимир Девицын относился, как к живому существу, и при переводе в штаб в 1943 году расстался с машиной неохотно. О своём повышении скромно говорит: «Грамотные были нужны».

Про штабные будни ветеран не рассказывает, будто только бумажной работой и занимался. Но в наградном листе к медали «За отвагу» читаем, что командование награждает «делопроизводителя штаба 3-го дивизиона гвардии рядового Девицына Владимира Иосифовича за то, что 23.03.44, невзирая на опасность для жизни, спас автомашину с боеприпасами, которая загорелась от обстрела вражеской авиацией».



Владимир Девицын с супругой Валентиной. 1954 год.

в плен, из них 1 офицер, который был ранен, всех троих доставил в часть. Мужественным поведением в бою тов. Девицын заслуживает правительственной награды ордена «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА».

В Австрии штабному снова пригодились навыки военного шофёра. Очередной наградой лист гласит: «11 апреля 1945 года, двигаясь старшим со штабной машиной в лесу, попал под обстрел немецких автоматчиков, перерезавших ему дорогу. Тов. Девицын не растерялся, принял бой с немецкими автоматчиками, дерзко напав на них вместе с находившимся для охраны штаба бойцом Терентьевым. Используя лесистую местность, он подкрался к засевшей группе немцев и бросил в них гранату. Взрывом гранаты уничтожено 3 немца. Он заметил, как ещё 3 немца пустились в бегство, 2-х немцев он застрелил из автомата, третий немец, пытавшийся бежать, наткнулся на расчёт впереди ставшей машины. При следовании дальше у перекрёстка дорог Оттерталь-Раах, начала обстрел немецкая артбатарея. Остаться на дороге или ехать назад было невозможно, так как противник вёл огонь вдоль дороги. Девицын, невзирая на сильный артогонь, расчистил дорогу от разбитых телег и проскочил со штабной машиной обстреливаемый участок, используя дома и горную местность. За личный пример, храбрость, мужество и инициативу и вывод штабной машины тов. Девицын достоин правительственной награды ордена «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА».

Его дело будет жить в веках

Окончание войны Владимир Девицын встретил в столице Австрии - Вене. Демобилизован был в августе 1946 года. По дороге домой на вокзале в Киеве попутчик украл у него все военные награды. Владимир Иосифович очень расстроился - не из-за пропажи (документы есть, можно восстановить), а потому, что есть на свете такие бесчестные люди. Человек с открытой душой и безграничной верой в людей, он всегда огорчается, когда сталкивается с подлостью. «Как же можно так поступать? Как такие живут на свете? Как их совесть



Владимир Девицын в День Победы. 2013 год.

не мучает?», - искренне не понимает ветеран.

Показательно и его отношение к немцам:

- Нельзя всех подряд фрицами называть! - ругал он советских мальчишек во дворе. - Не всякий немец - фашист, да и те, что пришли к нам с войной, не звери какие-то, а тоже люди, выполнявшие чей-то приказ.

Ненависти к немцам ветеран не испытывает, допуская, что у некоторых из них просто не было выбора.

СПРАВКА «НБ»

Владимир Девицын родился 1 ноября 1922 года в селе Кокаревка Воронежской области. В октябре 1941 года был призван на военную службу и стал курсантом учебного автомобильного полка в Москве. 1 мая 1942 года принял военную присягу. В качестве шофёра 289-го гвардейского миномётного дивизиона (позже переименован в 3-й миномётный дивизион) 58-го гвардейского миномётного полка участвовал в обороне Сталинграда, освобождал Украину и Европу. Имеет благодарности Верховного Главнокомандующего за освобождение городов в Югославии, Венгрии и Украине. Победу встретил в столице Австрии - Вене. Демобилизован в августе 1946 года в должности сержанта. После войны работал бухгалтером, а затем был приглашён в воронежский отдел КГБ и назначен оперуполномоченным в Алексеевке. После образования Белгородской области в 1954 году был направлен в Белгород на должность начальника секретариата, впоследствии - отдела делопроизводства и режима УВД Белгородской области. Здесь получил высшее юридическое образование и дослужился до звания полковника. Награждён двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За взятие Вены», «За взятие Будапешта», «За освобождение Белграда», «За победу над Германией». Также имеет награды «За безупречную службу в Министерстве внутренних дел СССР» III, II и I степеней, «Ветерон труда», медаль Жукова, медаль «За заслуги».

тиры он переехал за город, в дом дочери и её мужа, где первое время помогал на участке. Сегодня Владимир Иосифович всё больше читает, смотрит старые фотографии, перебирает документы, делает записи в блокноте и не очень охотно идёт на контакт с журналистами или официальными делегациями, предпочитая общество родных. Однако в свой сотый день рождения ветеран принял десятки поздравлений. Именную телеграмму прислал президент России Владимир Путин. Поздравили Владимира Иосифовича представители городской и районной администраций, депутатского корпуса, Совета ветеранов и волонтерских организаций, а также друзья семьи и просто соседи, которые напомнили ему, что это не только его праздник. Ведь всё, что он сделал для страны и региона, значимо для миллионов людей и будет жить в веках.

Марина МИНДОЛИНА

ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА СЕМЬИ ДЕВИЦЫНЫХ

